Kurzanleitung zum Laufbahnplanungsprogramm LuPO
Lesen Sie die gesamte Anleitung, bevor Sie beginnen!

In der Oberstufe können Fächer gewählt werden. Der Unterricht findet nicht mehr im Klassenverband statt, sondern in Kursen. Für die Fächerwahl gibt es viele Vorgaben. Diese sind in einer Broschüre, die im Internet unter

https://broschueren.nordrheinwestfalendirekt.de/broschuerenservice/msw/die-gymnasiale-oberstufe-an-gymnasien-und-gesamtschulen-in-nordrhein-westfalen-informationen-fuer-schuelerinnen-und-schueler/1651
zu finden ist, zusammengestellt. Wir erläutern diese Vorschriften auf unserem Informationsabend. Er findet im Frühjahr statt. Der genaue Termin kann der Homepage unter „Termine“ entnommen werden.
Für die Planung der eigenen Schullaufbahn ist das Programm „LuPO“ sehr hilfreich. Um es zu nutzen, gehen Sie wie folgt vor:

Laden Sie das Programm und die Datei auf Ihren Computer herunter.

Das Programm benötigt keine Installation. Sie können es sofort starten und die Datei damit öffnen. Die Datei enthält schon alle Fächer, die an unserer Schule gewählt werden können.

Zunächst sollten Sie die Einträge, die schon im der Laufbahn sind, löschen, denn sie dienen nur als Beispiel.

Um die Einträge zu löschen, klicken Sie mit der linken Maustaste in eines der Kästchen und drücken auf „Entf“. Sie können beobachten, wie im Verlauf des Löschens immer mehr Text im rechten Fenster hinzukommt und die Kästchen unten von grün auf rot wechseln.

Geben Sie jetzt Ihre Fremdsprachenfolge ein. Schulformwechsler haben möglicherweise eine Fremdsprache belegt, aber schon wieder abgewählt (z.B.: Französisch nur in Klasse 7). Solche Fremdsprachen, die nicht bis jetzt durchgehend belegt wurden, werden nicht eingegeben. Für Englisch gilt die Stufe 5 als „ab Jg.“. Falls Sie also Englisch als erste Fremdsprache und ab Klasse 6 Französisch bis jetzt belegt haben, klicken Sie in der Spalte „Sprachenfolge“ bei „E“ auf die linke Maustaste und wenn der Pfeil erscheint, wählen dort „1“ aus, im Feld daneben die „5“. Verfahren bei Französisch ebenso und geben Sie die „2“ sowie die „6“ ein. Für andere und weitere Fremdsprachen verfahren Sie analog.
Wichtig ist zunächst die Wahl für die EF, also das erste Jahre der Oberstufe. Sie beginnen also mit der Planung der Einführungsphase. Wählen Sie deshalb oben unter „Prüfung durchführen für „EF 1“.

Nun beginnen Sie: Deutsch müssen Siedurchgängig belegen. Klicken Sie links mit der Maus in das Feld „Deutsch EF“ bis dort ein „s“ steht und zwar in beiden Halbjahren. Arbeiten Sie dann weiter, zunächst an der EF.
Sie müssen so lange Kurse wählen, bis die Stundenzahlen ganz unten im Bereich der EF grün hinterlegt sind. Dazu benötigen Sie insgesamt 34 Wochenstunden. Der Text rechts gibt Ihnen Ratschläge, was Sie bei der Wahl beachten müssen. Wenn Sie häufiger in ein Feld klicken, wechselt die Beschriftung von „s“ „schriftlich“ auf „m“ mündlich.

Sie sind fertig, wenn rechts in den Textfeldern nur noch unter „Informationen“ Text steht.
Die Wahlen in der Qualifikationsphase bauen auf denen in der Einführungsphase auf. Nur noch ganz bestimmte Fächer können nach der Einführungsphase dazu gewählt werden. Deshalb sollten Sie Ihre Laufbahn jetzt schon bis zum Abitur planen. Die Belegungen für die Qualifikationsphase können später noch geändert werden, es ist aber sinnvoll, eine mögliche Oberstufenlaufbahn vollständig zu planen.

Nachdem Sie also Ihre Fächerbelegung für die EF eingegeben haben, wählen Sie die Kurse der Qualifikationsphase. Zuerst wechseln Sie deshalb bei „Prüfung durchführen für“ auf „Gesamtlaufbahn“. Dadurch erscheint in den Textfeldern wieder Hilfstext.
In der Qualifikationsphase wählen Sie zwei Leistungskurse. Klicken Sie so oft auf das Feld des entsprechenden Faches, bis dort „LK“ steht. Auch in der Qualifikationsphase müssen im Durchschnitt 34 Wochenstunden belegt werden, was Sie daran erkennen, dass das Feld unten grün wird, wenn genug Kurse gewählt wurden. 
Sie müssen vier Abiturfächer wählen. Die ersten beiden sind die Leistungskurse, das vierte Fach wird im Abitur mündlich geprüft. Tragen Sie diese Zahlen in die Spalte rechts ein.

Sie sind fertig, wenn rechts in den Textfeldern nur noch unter „Informationen“ Text steht.

Ihre Wahl wird automatisch gespeichert. Wenn Sie noch eine andere Laufbahn ausprobieren möchten, sollten Sie zunächst das Programm verlassen. Kopieren Sie die Datei in einen anderen Ordner und speichern Sie die Datei unter einem anderen Namen. Starten Sie dann das Programm neu und öffnen Sie eine der beiden Dateien, in der Sie dann Ihre neue Laufbahn planen.
Drucken Sie die Wahl aus, bevor Sie zu einem Beratungsgespräch kommen und bringen Sie die Datei auf einem memory-stick mit.

